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i HUCRESEL SOLUNUM
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v Besinlerin hiicre igerisinde pargalanmasi ile ATP iretimini saglayan mekanizmaya hiicresel solunum denir.
v Hiicresel solunum sonucu agiga gikan serbest enerji, ATP igine yerlestirilerek canlinin hayatsal
faaliyetlerinin (fotosentez ve kemosentezde kullanilmaz) yerine getirilmesinde kullanilir.

v Her canlinin hiicresel solunum mekanizmasi vardir. Tum hiicresel solunum mekanizmalari glikoliz

reaksiyonu ile baglar. Daha sonra enzimler ve oksijeninvarligina gore farklh sekilde ilerler.

Oksijenli Solunum (Aerobik): Oksijenyardimi ile besin monomerlerinin pargalanarak enerjinin tretildigi

solunum reaksiyonudur.

Oksijensiz Solunum (Anaerobik): Oksijen olmadan besin monomerlerinin pargalanarak enerjinin uretildigi

solunum reaksiyonudur.

Fermantasyon: Enzimler yardimi ile besin monomerlerinin kismen pargalanmasi ile enerjinin tretildigi

solunum reaksiyonudur.
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GLIKOLIZ REAKSIYONU

v Canlinin hiicresel solunum mekanizmasi hangisi olursa olsun tiim mekanizmalar glikoliz reaksiyonu ile

baslar.
v Glikoliz reaksiyonu tim canlilarda sitoplazmada gergeklesir. Ciinki glikoliz reaksiyonunun gergeklegmesini
saglayan enzimler tim canlilarda sitoplazmada bulunur. Bu durumda glikoliz reaksiyonunu gergeklegtirmek

canlilarin ortak ozelligidir.
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v Glikozu aktiflegtirmek (kararsizlagtirmak) igin 2 tane ATP harcanir. Bu ATP solunum reaksiyonunun
aktivasyon enerjisidir. Bunun sonucunda kararsiz ara bilegik olugur. (Fruktoz bifosfat)

v Kararsiz ara bilegik kendiliginden ikiye bélinerek 2 tane PGAL (3C) olugturur.

v Her bir PGAL yiikseltgenip, NAD indirgenerek 2 tane NADH, olugur.

v Substrat diizeyinde fosforilasyonile 4 tane ATP uretilir.

v 2 tane pirivat olugur.

v Net olarak 2 ATP iretilmis olur. Uretilen ATP'ler canlinin hayatsal faaliyetlerinde kullanilir.

v NADH;'ler canlinin solunum mekanizmasina gore degerlendirilir.

v Uretilen piriivat canlinin hiicresel solunum mekanizmasina uygun olarak bir yola girer. Piriivat organik bir
madde oldugundan glikoz bu reaksiyonda tam olarak pargalanamamigtir. Bu nedenle ATP lretimi az

olmustur.
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OKSIJENSIZ SOLUNUM
v Bazi prokaryotlar besin monomerlerini oksijen digindaki inorganik maddeler ile pargalar.
v ETS gorev alir.

v Elde ettikleri ATP miktar: oksijenli solunma gore az, fermantasyona gore goktur.

v Azot dongisiinde rol alan denitrifikason bakterileri, denitrifikasyon olayini oksijensiz solunum
mekanizmalari ile gergeklestirirler. Bu canlilar gogunlukla heterotrof olmalarina ragmen, kemoototrof

olanlari da vardir.
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